

# 浅析国内主题博物馆 APP 界面交互设计

王磊 孙钰皓

西京学院，陕西西安，710123；

**摘要：**该研究基于以用户为中心和文化传承、推广为立场，以国内主题博物馆 APP 界面交互设计为研究对象，并试图通过对其交互界面、功能设置、用户体验等方面简要分析，探讨其在数字化时代背景下如何提升博物馆与用户之间的互动性和参与度。通过国内（外）竞品分析与案例研究的方法，力图为国内主题博物馆 APP 界面交互设计提供新的理论与实践探索模式；探讨如何从用户体验视角推广博物馆文化同时增强用户粘性，改变现阶段主题博物馆 APP 界面交互设计板块功能模糊且缺少用户黏性的现状。

**关键词：**博物馆；APP 界面；交互设计

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.06.093

## 1 背景分析

### 1.1 国内背景分析

伴随着通信技术、计算机技术的快速发展，21 世纪人工智能、云计算、物联网等技术的支持下，各地博物馆开启了数字化建设，3D 建模、虚拟现实、增强现实等新技术在文创产业的数字化展示方面不断尝试，寻求新的传播方式<sup>[1]</sup>。从技术发展层面来看，移动互联网在国内的普及为博物馆 APP 提供了良好的发展基础。我国近年来移动互联网发展迅猛，智能手机用户数量庞大，为博物馆 APP 奠定了广泛的用户基础。此外，博物馆 APP 的用户黏性很大程度取决于用户使用过程中的成就和趣味。用户使用任何的平台都希望减轻使用过程中的负担，以及平台上的内容要符合自己的认知交互的方式也要清晰明确，用户才能乐意用之，反之用户也会很容易放弃。因此，APP 需要为用户匹配合适的参观体验，科学合理的任务流程及及时有效的参与反馈<sup>[1]</sup>。因此用户的参展行为与用户相关需求的变化也推动了主题博物馆 APP 的发展。

现代生活较为紧张以及对于闲暇时间的利用使得人们在线下参展的积极性稍有减弱，伴随互联网与移动设备内的逐步兴起，用户更加喜爱在自我的移动设备中进行相关的社交活动以及参观活动，这些年消费观念以及人们生活观念的改变使得用户对个性化与互动性的追求逐步攀升，变相促使 APP 提供评论、分享、参与线上活动等互动功能，将用户与博物馆之间进行连接。

## 2 博物馆 APP 现状分析

在积极方面，博物馆 APP 在内容方面上极为丰富。许多博物馆 APP 都为其用户提供了浏览功能，涵盖高清藏品图片、文字介绍以及相关专业讲解讲解等。以中国国家博物馆 APP 为例，其“陈列”栏目展示数千件精美文物，每一件藏品都有丰富的图文和音频资料，可以让用户从各个角度观察藏品并全方位感受藏品魅力。

其次博物馆 APP 在其模块功能方面也在不断拓展。APP 内部导览功能日益完善，不仅提供智能导览服务，根据用户位置和兴趣推荐和规划参展路线，还支持室内定位导航以及实景导航，帮助用户在繁杂的博物馆内准确找到感兴趣藏品。APP 内部的互动性也随着 APP 的发展逐步增强，推出线上展览投票、文物知识问答、重要话题讨论等活动，并且建立了相关的文化社区让不同的用户找到与自己兴趣爱好相关的团体进一步增强 APP 的互动性交流，使用户积极参与其中，增加用户参与感和用户粘性，在社交分享模块中社交分享功能还能让用户将参观体验和喜欢的藏品分享到社交媒体，扩大博物馆影响力的同时为传统文化以及展品提供全新的宣传渠道，加强对于中华传统文化的宣讲，增加了中华传统文化的深度，进一步为中华传统文化世界化打下了坚实的基础。

然而，博物馆 APP 在发展的同时也面临着许多挑战。界面设计布局有时存在布局不合理、用户操作 APP 流程复杂、菜单的功能导向不够清晰等操作问题导致用户难以找到所需功能模块或功能，视频、AR 虚拟场景模拟等内容时速度较慢，影响用户使用体验。

## 3 博物馆 APP 案例分析

### 3.1 国内博物馆 APP 交互界面设计分析,以中国国家博物馆传世品板块、唐三彩博物馆、敦煌博物馆壁画板板块案例

中国国家博物馆传世品板块内容丰富且提供详尽的文物藏品展示,其中包括高清图片、文字介绍和音频讲解,可以多维度了解藏品信息,且内容更新快,信息准确度好,可满足不同用户对不同种类知识的需求,可以帮助用户详细的了解中国历史文化。中国国家博物馆APP内传世品板块设置了许多互动内容,APP内部支持收藏、转发、留言等相关操作,增强了用户的沉浸感增加了APP的社交属性,用户可以为喜欢的藏品点赞,并发布分享信息与朋友分享。但是其界面设计过于简约,在界面的丰富程度与美工细致程度上可能还有较大提升空间,一部分用户可能觉得页面布局和设计风格过于简约,不够时尚以及过于同质化,不能很好的迎合藏品。

唐三彩博物馆APP的出现用户无需亲临博物馆,通过虚拟参观即可随时随地感受唐三彩的魅力。虚拟导览功能清晰呈现博物馆布局和展品分布。用户可以发表评论、分享感受,与他人交流互动,促进文化交流。线上活动激发学习热情和创造力,通过社交平台分享体验进一步扩大博物馆影响力。然而,APP在应用管理方面的缺失导致用户在使用APP时卡顿,对于APP内的内容也无法做到及时更新,并且在其内部功能板块设置上较为模糊导致用户在浏览其内部时无法及时找到喜欢的模块,在美工方面唐三彩博物馆APP并没有针对唐三彩主题进行美工设计导致APP内部设计过于平庸不能吸引用户的使用兴趣。

敦煌博物馆在其壁画展出模块中依据且博物馆内部结构设置了实体展览路线,设置了多个可交互的交互视点,可无死角参观博物馆展览。对展馆所收藏文物均配有高分辨率照片,方便用户进行单独细部观赏。以展柜为单元,以敦煌历史演进为轴线配置语音解说,既可以作为现场参观的语音讲解,也可以通过线上APP参观体验。但是敦煌博物馆APP得技术稳定性有待提升,在使用一些创新功能,如在进行场景交互时,可能会出现卡顿、加载缓慢等技术问题,影响用户的体验流畅度,从而造成不好的浏览体验。

## 4 国内博物馆 APP 的未来发展方向与新技术结合

### 4.1 国内博物馆 APP 未来发展方向

伴随着科技的不断进步和人们对文化需求的日益增长,目前更多的是将技术运用在“物”身上,而未来,技术和人的结合必不可少<sup>[5]</sup>。这需要我们认真思考博物馆APP与博物馆的核心价值所在。博物馆APP逐渐成为连接观众与博物馆的重要桥梁与藏品的重要展现形式,正展现出广阔的发展前景。在未来,博物馆APP将会更加智能化、现代化,利用新的信息统计技术以及大数据推送模式为观众提供个性化的导览服务。通过分析观众的浏览历史、兴趣偏好等用户重要数据,APP能够为不同的用户提供适合其个人的参观路线和讲解内容。例如,对于对古代山水和花鸟绘画感兴趣的观众,APP可以推荐用户喜爱的展厅和藏品,并对其提供深入的艺术分析和解读。同时,智能语音助手功能将更加普及,观众可以通过语音助手获取相关信息、提出问题,极大地提高参展的便捷性同时语音助手可以为使用不同语言的用户提供不同语言的语音,扩大了APP的适用人群使其更有利于推广。

博物馆APP在未来的发展中将成为多用户的一个社交平台,观众可以在上面分享自己的参观体验、照片和见解。拥有同种喜好的用户之间可以互相交流、评论,形成一个活跃的爱好社区增强用户的参与感。用户拥有了良好的参与感可以进一步增加用户参与活动的积极性,这对于整个社区来讲可以增加整个社区的活跃程度,同时更多用户建言献策可以为博物馆APP乃至整个线下博物馆提供更多的宝贵意见促进线下博物馆的整体发展。此外,APP还可以组织线上活动,如文物赏析比赛、历史问答等,增强观众的沉浸感和互动性,为线上用户提供更多可以交互的内容,丰富线上用户的活动。同时,博物馆也可以通过APP与观众进行更直接的沟通,收集与发现博物馆APP或者是博物馆在体验以及观感上的意见,从而根据用户的使用倾向以及意见不断改进展览和用户服务,为用户提供更好的参展体验。

博物馆作为重要的资源与实践基地,未来的博物馆APP将在教育方面发挥更大的作用。APP内部可以提供丰富的教育内容,包括在线课程、视频讲座、历史学习资料等,满足不同年龄段观众的学习需求。学校和相关机构可以利用博物馆APP开展远程实践教学,让学生在教室里就能接触到丰富的博物馆资源。

### 4.2 国内博物馆 APP 与新技术的结合

增强现实（AR）与虚拟现实（VR）同是将虚拟信息与真实世界巧妙融合的新技术。增强现实（AR）它通过计算机图形技术，将虚拟的数字内容，如图像、文字、视频、3D模型等叠加到真实的环境中，让用户在同一视野中同时看到真实世界和虚拟信息，从而实现对现实的增强。而虚拟现实（VR）用户则可以通过特定的穿戴式设备，如头戴式显示器、手柄等，让用户完全沉浸在这个虚拟环境中，在虚拟世界中与虚拟世界中的物品产生一种全新的交互体验，获得身临其境的感受。

增强现实（AR）和虚拟现实（VR）技术将会在博物馆APP中得到更广泛的应用。通过这些技术，观众可以在手机屏幕上看到叠加在现实场景中的藏品信息、历史场景还原等，使参观更加生动有趣。

人工智能技术（AI）是创造模拟人类智慧的计算机系统。其核心包括机器学习与深度学习，关键技术有自然语言处理、计算机视觉和语音识别等。人工智能技术（AI）技术对博物馆APP未来的发展具有深远影响，AI可以根据用户的兴趣偏好、浏览历史和行为模式，为用户提供定制化的参观路线和展品推荐。人工智能技术（AI）同时让智能讲解与互动虚拟讲解员成为可能，利用语音合成和自然语言处理技术，APP可以为用户提供随时随地多种语言的讲解服务。用户在需要讲解语音或者需要对参展的展品进行参展路径规划的时候，用户可以使用身上的移动设备通过文字输入或使用语音提问的方式与虚拟讲解员互动，获取展品的信息、历史背景以及展品背后所蕴含的意义，增强参观的趣味性、互动性拓宽了展品所能提供的知识层次，同时最大程度的提

高APP使用的便捷性。与此同时AI可以根据用户的年龄、知识水平等多种不同的因素，自动生成适合的教育内容和课程。例如，对于儿童用户，APP可以提供简单易懂、生动有趣的儿童文物故事和相关科普知识。对于专业学者，APP可以提供深入的学术研究资料和讨论平台拓宽专业人士的信息获取渠道以相互交流，扩大对于展品的相关研究为国家考古学以及历史学的进一步发展提供一个全新的渠道和平台。同时，AI还可以对市场趋势和用户需求进行预测形成大数据统计表，为博物馆的发展战略提供参考依据指导博物馆未来的发展方向。

### 参考文献

- [1]赵阳. 基于行为劝导的博物馆APP交互设计研究[J]. 丝网印刷, 2024, (11): 91-93
- [2]胡湜嶧, 徐延章. 文旅融合背景下博物馆智慧服务设计研究[J]. 科技创新与生产力, 2021, (06): 10-12+15.
- [3]徐锦宁. 文物数字化在新媒体下的展示与传播价值——以《每日故宫》App为例[J]. 美与时代(上), 2021, (02): 79-81
- [4]瑞睿. 昭君博物院APP界面设计应用研究[D]. 内蒙古艺术学院, 2024
- [5]赵铮. 国外博物馆网站及移动端应用典型案例研究[J]. 科技视界, 2022, (24): 1-5

作者简介：姓名：王磊 1979，性别：男，民族：汉，籍贯：山东省人，职务/职称：西京学院副教授，学历：硕士研究生，单位：西京学院，研究方向：传统装饰与现代设计。